

## Protokoll

### der Sitzung des Migrationsrates am 18.10.2017

#### Teilnehmer:

Erkan Buran

Bekir Celik

Gereltuya Chuluun

Maja Gorczynska-Wöhrmann

Bernadeta Klüter

Ahmet Özcan

Walid Rash

Lia Scheuer-Szabó

Nina Weißer

- Dezernatsleitung Jugend/Bildung

Nicola Addicks

- Protokollführerin

#### entschuldigt abwesend:

Murat Bas

Fahad Hudsch

#### unentschuldigt abwesend:

Asia Jobe

Deepa Stege

Beginn der Sitzung: 17.00 Uhr

#### **TOP 1: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Festlegung der Tagesordnung**

Herr Buran begrüßt die Migrationsratsmitglieder sowie Herrn Dr. Loeding von der Partei „Die Linken“ und Jil Mittmann als Schülerpraktikantin und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Tagesordnung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

#### **TOP 2: Anfragen von Gästen**

Herr Dr. Loeding macht deutlich, dass er die Arbeit des Migrationsrates sowie die Integration von Menschen mit Migrationshintergrund als sehr wichtig ansehe und diese befürworte.

#### **TOP 3: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 10.08.2017**

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.

#### **TOP 4: Pflichtenbelehrung und Verpflichtung eines Mitgliedes**

Frau Weißer bittet die Anwesenden, sich zu erheben, nimmt die Pflichtenbelehrung für Herrn Bekir Celik vor und bittet um Unterzeichnung der Verpflichtungserklärung.

#### **TOP 5: Integrationspreisverleihung 2017**

Frau Scheuer-Szabó berichtet über den aktuellen Stand der Vorbereitungen für die diesjährige Integrationspreisverleihung. Sie teilt mit, dass Sponsoren aus dem letzten Jahr sowie auch einige neue Sponsoren gewonnen werden konnten. Zur Zeit laufe der Eingang der Bewerbungen, Bewerbungsschluss sei der 03.11.2017. Frau Scheuer-

Szabó bittet alle Mitglieder um Werbung für die Integrationspreisverleihung sowie um möglichst zahlreiche Teilnahme an der Veranstaltung. Das nächste Treffen der Arbeitsgruppe werde in den nächsten Tagen stattfinden. Hierzu bekämen die Mitglieder frühzeitig eine Mitteilung.

Herr Özcan bedankt sich bei den Mitgliedern der Arbeitsgruppe für die Mitarbeit sowie beim Landkreis Hameln-Pyrmont für die Unterstützung.

Frau Weißer stellt ergänzend fest, dass bisher vier Bewerbungen eingegangen seien und bis zum Bewerbungsschluss noch weitere Eingänge erwartet werden. Die abschließend aktuelle Anzahl werde sie an die Arbeitsgruppe weiterleiten.

Auf die Frage von Frau Scheuer-Szabó, wer sich um den Eingang der Spendengelder kümmern müsse, gibt Frau Weißer die Rückmeldung, dass dies Aufgabe der Kreisverwaltung sei.

Herr Dr. Loeding gibt bekannt, dass die Partei „Die Linken“ sich mit einem Spendenbeitrag in Höhe von 100 € an der Integrationspreisverleihung beteiligen werden. Hierfür bedankt sich Herr Buran im Namen des Migrationsrates.

**TOP 6:           Netzwerktreffen im Arbeitskreis Migration beim Jobcenter Hameln-Pyrmont am 16.11.2017**

Frau Weißer plädiert für die Teilnahme des Migrationsrates an dem Netzwerktreffen des Jobcenters. Frau Klüter erklärt sich bereit, stellvertretend für den Migrationsrates teilzunehmen.

**TOP 7:           Tag der Kulturen am 19.08.2017**

Herr Özcan, Frau Scheuer-Szabó, Herr Rash und Frau Klüter berichten über die Teilnahme des Migrationsrates am Tag der Kulturen. Nach einer Vorstellung der teilnehmenden Migrationsratsmitglieder in der jeweiligen Muttersprache seien Werbeartikel des Migrationsrates verteilt und Gespräche mit interessierten Besuchern/-innen geführt worden. Insgesamt sei es ein erfolgreicher Tag gewesen. Herr Buran regt an, dass der Migration eventuell im nächsten Jahr wieder einen Stand besetzen und dies frühzeitig geplant werden solle.

**TOP 8:           Tag der Umwelt am 10.09.2017**

Herr Buran und Herr Özcan berichten über ihre Teilnahme an der Veranstaltung zum Tag der Umwelt. Sie haben auf der Bühne den Migrationsrat vorgestellt und dafür im Nachhinein ein gutes Feedback erhalten.

**TOP 9:           Nachbereitung der Fachausschüsse/des Kreistages**

Frau Weißer gibt einen kurzen Rückblick auf die Sitzung des Schulausschusses.

**TOP 10:         Mitteilungen und Anfragen**

Frau Weißer informiert über den aktuellen Sachstand zur Besetzung der Koordinierungsstelle Migration und Teilhabe. Eine Stelle sei intern besetzt worden, der Zeitpunkt der Einstellung stehe allerdings noch nicht fest. Für die Besetzung einer zweiten Stelle laufe zur Zeit noch das Bewerbungsverfahren.

Frau Klüter berichtet über ihren Kontakt zur Dewezet zur Vorstellung des Migrationsrates in einem Zeitungsartikel. Die Vorbereitungen hierfür seien noch nicht abgeschlossen.

Frau Klüter informiert über ihre Teilnahme an einem Treffen einer Frauengruppe, die ehemals als „Frauenring“ bekannt waren, in dem sie den Migrationsrat vorgestellt habe.

Herr Dr. Loeding bietet dem Migrationsrat als Mitglied des Sozialverbandes Deutschland an, an einer der nächsten Sitzungen teilzunehmen. Ebenso würde er es befürworten, wenn sich ein Mitglied des Migrationsrates bereit erklären würde, in seinem Unterricht am Albert-Einstein-Gymnasium den Schülerinnen und Schülern über eigene Erfahrungen bezüglich der Integration zu berichten. Beide Vorschläge werden vom Migrationsrat gern angenommen.

Herr Özcan berichtet über seine Mitarbeit in der Arbeitsgruppe 2030.

Herr Dr. Loeding macht den Migrationsrat darauf aufmerksam, dass es bezüglich eines Artikels in der Dewezet auch die Möglichkeit gebe, in der Rubrik „Wir für hier“ einen eigenen Text einzusenden, der dann ca. ein bis zwei Wochen später dort veröffentlicht werde. Frau Weißer macht den Vorschlag, dass hier Frau Gorczynska-Wöhrmann tätig werden könne.

Die nächste Sitzung findet am 10.01.2017 statt.

Hameln, 07.11.2017

Erkan Buran  
Vorsitzender

Nina Weißer  
Dezernatsleitung Jugend/Bildung

Nicola Addicks  
Schriftführerin